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Одним із важливих завдань закладу дошкільної освіти є формування в дітей оцінно-
етичних  суджень  щодо  поведінки  і  вчинків  героїв  художніх  творів,  своїх  однолітків  та
власної поведінки.

В  освітній  лінії  «Особистість  дитини»  Базового  компонента  дошкільної  освіти
виокремлено  підрозділ  «Самосвідомість»,  в  якому  чітко  визначено  досягнення  дитини-
випускника  дошкільного  закладу,  а  саме:  «Висловлює  елементарні  судження  про  свої
досягнення, якості, вчинки. Прагне до високої самооцінки, переживає свою відповідність –
невідповідність до певного еталону. Вміє порівнювати себе (якості,  досягнення, вчинки) з
іншими.  Усвідомлює  зв'язок  своєї  самооцінки  з  реальними  досягненнями  та  оцінками
авторитетних дорослих» [1, с.7].

Змістовою лінією художньо-мовленнєвої компетенції, одним із її чинників, за Базовим
компонентом дошкільної освіти, є оцінно-етична компетенція дошкільника як здатність дітей
свідомо аналізувати поведінку героїв  художнього твору,  висловлювати своє ставлення до
них, мотивувати свої моральні та етичні оцінки   [2].

Проблема  формування  оцінних  суджень  у  дітей  тісно  пов’язана  із  загальною
проблемою оцінки та оцінювання [3].  Проблема оцінки досліджувалася вченими в різних
напрямках:  філософському  (В.Василенко,  Г.Дрогобицький,  Л.Столович  та  ін.),
психологічному (М.Козак,  Н.  Крупина,  Л.  Ващенко),  лінгводидактичному (Н.Анкудинова,
А.Богуш, С.Чемортан та ін.).

У  новому  тлумачному  словнику  української  мови  оцінка  трактується  як  «думка,
міркування  про  якість,  характер,  значення  кого-,  чого-небудь»  та  «прийняте  позначення
якості  знань  і  поведінки».  А  поняття  «оцінювати»  визначається  як  «визначати  якість,
цінність,  достоїнство  кого-,  чого-небудь,  характеризувати,  визначати  позитивні  якості,
цінності» [4, с. 772].  

Поняття «оцінка», «оцінювання», «оцінні судження», «самооцінка» використовуються
в усіх видах діяльності людини й на всіх  вікових етапах її розвитку.

Судження є однією з форм логічного мислення, в якій стверджується або заперечується
наявність у предметах і явищах певних властивостей, зв’язків та відношень між ними.

Оцінно-етичні  судження  –  це  висловлювання,  в  яких  на  основі  аналізу  процесу  і
результату діяльності (змісту художніх творів) стверджується або заперечується адекватність
поведінки  чи  вчинку  людини  (героя  художнього  твору)  до  морально-етичних  норм,  що
прийняті в суспільстві; це характеристика певного ставлення особистості до поведінки (чи
окремого вчинку) іншої людини (героя художнього твору); розкриття мотивів, що спонукали
дитину до вибору відповідної оцінки.

Діти  правильно  орієнтуються  в  оцінці  героїв  і  чітко  визначають  свою  позицію  у
ставленні до героїв: позитивні герої їм подобаються, є предметом їхньої симпатії, співчуття;
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негативні  викликають  критику  й  обурення,  діти  нагороджують  їх  епітетами,  як  поганий,
недобрий.

Н. Карпинська відзначає,  що діти молодшого дошкільного віку оцінюють поведінку
героїв тільки на основі зовнішнього фактичного зв’язку явищ. Так, на думку дітей, півник
потрапив до лисиці в лапи, тому що захотів пшона і виглянув у віконце, а лисиця впіймала
його.  Діти  не  оцінюють  вчинок  півника  як  прояв  необережності,  неслухняності  (кіт  же
заборонив йому визирати у віконце у казці «Котик, півник, лисичка»).

Дошкільники переносять мораль казки не тільки на свій власний досвід, а й зіставляють
учинки  своїх  товаришів  з  мораллю  казки.  Усвідомлена  дошкільником  мораль  казки
знаходить своє відображення в судженнях, суперечках, розмовах, а усвідомлення одержаних
вражень,  оцінка  поведінки  казкових  персонажів  допомагає  дітям  осмислити  свої  власні
вчинки. 

Як  засвідчив  аналіз  наукових  досліджень  з  означеної  проблеми,  оцінка  й  оцінні
судження  є  важливим  показником  як  морально-етичного,  так  і  мовленнєвого  розвитку
дошкільника.

Таким  чином,  оцінно-етичні  судження  є  важливим  складником  оцінно-етичної
компетенції. 
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Національна стратегія розвитку освіти, Національна доктрина розвитку освіти України
у XXI столітті, закони України «Про дошкільну освіту», «Про освіту» спрямовують фахівців
у галузі дошкільної педагогіки на посилення уваги до формування у дітей дошкільного віку
оптимістичного  світосприйняття,  самосвідомості,  рефлексивних  рис,  ціннісного
самоставлення, довіри до своїх можливостей, впевненості у собі, наполегливості як базових
якостей  особистості.  Доцільність  вивчення  феномену  наполегливості  в  дошкільному  віці
обумовлена появою таких новоутворень свідомості  особистості,  як довільність поведінки,
особистої свідомості, супідрядності мотивів, внутрішнього плану дій та рефлексії [2; 3].
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